

“我与科大的故事”征文

科大精神指引实现中国北极建站梦

★ 高登义



作者（右2）代表中国与挪威苏联和冰岛四国科学家在北纬80度浮冰上留影

1958年秋，刚刚入读科大，郭沫若校长已经为科大撰写了校歌歌词《永恒的东风》，并邀请当时的中国音乐家协会主席吕骥作曲。1959年9月1日，郭沫若校长又为学校题词：勤奋学习，红专并进。这里我记述一下“科大精神指引实现中国北极建站梦”。

南极长城站建立诱发我们的北极建站梦

1985年，我国建立了南极长城站。

1986年，我国成立了“中国南极研究学术委员会”，1988年，我被聘任为第二届中国南极研究学术委员会委员。

中国南极研究学术委员会的任务是研究制定我国南极科学考察指南，每年都要召开好几次会议。与会期间，不少极地科学家提出，中国应该尽快建立中国的北极科学考察站，开展南北极科学研究。其中的关键问题是，在何处建立北极科学站？

受中国南极研究学术委员会委托，我曾经为此访问国家有关领导部门，但回答都是“不知道”。中国极地科学家建立中国北极站的梦想一直留存在我们心中。

参加北极国际合作考察 敲开了北极建站大门

1991年，我应挪威卑尔根大学Y·叶新教授邀请，参加了有挪威、苏联、中国和冰岛四国科学家参加的国际北极科学考察，为建立中国北极科考站敲开了建站大门。

自1963年毕业于中国科大以来，我先后多次参加组织青藏高原和西太平洋综合科学考察，并有所发现。尤其是对于野外科学考察中如何设计观测站和通过观测取得有效科学资料方面颇有心得。例如，在没有气象观测资料的地区，如何根据研究目的设立科学观测站点，如何在极端气象条件下操作系留气艇、无线电探空气球等观测技术，这是保障科学考察取得成果的关键第一步。

发现《斯瓦尔巴条约》

近一个半月的野外科学考察合作，Y·叶新教授对我非常信任，我们成了好朋友。他还陪我去参观朗伊尔宾博物馆，特别请我注意一个关于《斯瓦尔巴条约》的短片，并特别强调，“中国是条约的成员国”，可以来斯瓦尔巴群岛建立科学考察站。

看完短片，我非常激动。但因为短片没有复制品，担心无法回国向有关领导部门汇报。Y·叶新教授得知我的想法，立刻爽快地把他自己保存的一本《北极指南（Arctic Pilot）》赠给我，并签名留念。这本书用英文和挪威文刊载了《斯瓦尔巴条约》，早在1925年，中国即成为该条约的成员国。

自此，热情的Y·叶新教授一直为我国在北极斯瓦尔巴群岛建立科学考察站出谋划策，推波助澜。因为斯瓦尔巴群岛是挪威代管，中国要去这里建北极科考站必须有挪威政府的邀请函。在朗伊尔宾，他带我去拜访斯瓦尔巴洲州长，讨论中国北极建站事宜，得到州长的支持。在考察船上，他介绍了挪威卑尔根大学两位校长来我国访问，以促进我国北极建站。

当时，我正担任中国科学探险协会常务副主席，主持协会工作。在得到协会两位顾问西藏军区司令员和西藏自治区常务副主席

的同意后，便邀请两位卑尔根大学校长来西藏访问。两位校长在拉萨受到了两位顾问的接见，他们对此深感荣幸。回京后主动提出与中国科学探险协会签署了合作备忘录，为

作者（右1）与挪威卑尔根大学校长
签订合作协议

作者（右）与大使霍尔维克在一起



2004年夏天，由中国政府建立的中国北极黄河站在斯瓦尔巴新奥尔森诞生。

我国北极建站开辟了道路。

在北京期间，两位大学校长积极促进中国北极建站工作，还介绍我认识了挪威驻中国大使馆大使霍尔维克。

之后，我带着这本《北极指南》，先后向我国有关领导部门汇报，宣传《斯瓦尔巴条约》与中国北极建站的关系，希望国家尽快去北极建立中国科学考察站。

期间，得到中国科学院领导支持，从“八五计划”中的“极地科学考察”经费中拨款五万元，设立了“北极斯瓦尔巴群岛建站调查”子课题。自此，我可以名正言顺地为促进我国北极建站积极工作，并在中国科学探险协会同仁的合作下积极筹集资金，一切为尽早促进我国北极建站而奋斗。

结识霍尔维克大使

认识霍尔维克大使后，我被多次邀请出席挪威驻中国大使馆的宴会，逐渐与霍尔维克成了好朋友。一次，他向我介绍挪威知名探险家海尔格·因斯塔特博士在探险

与考古方面的成就，毕生愿望之一是访问中国，并希望我邀请海尔格·因斯塔特博士访华。我欣然答应，很快邀请博士访问成行。

1993年9月15日上午，在北京科学会堂，由中国科学院副院长胡启恒女士主持，挪威大使馆大使霍尔威克等出席，93岁的海尔格·因斯塔特博士站立演讲了“斯堪的纳维亚人发现美洲”的学术报告，令人敬佩。后来，由我陪同海尔格·因斯塔特博士畅游长江三峡。此次活动增进了与挪威大使馆的合作关系，尤其是大使霍尔维克回国后担任挪威极地大使，对我们北极建站活动起到了非常关键的支持。

中国科学院全力推进

1995年5月，中国科学院组织了以陈宜瑜副院长为团长，秦大河局长、张兴根处长、还有我为团员的代表团访问挪威，为中国北极建站开展准备工作。

1995年12月，中国科学院又组织了以秦大河局长为团长的科学代表团（团员包括我和张青松、刘小汉、刘健、赵建平）参加在美国汉诺威举行的国际北极科学委员会的北极研究规划会。来自20多个国家的270名代表参加了会议，并对IASC提出的北极研究的四个优先领域和10个优先项目进行了分组讨论。我代表团的6名专家分别参加了6个工作组的讨论。讨论中，我国科学家提出了一些有意义的科学建议，丰富了国际北极科学的研究内容，为我国加入IASC奠定了良好基础。

2001年初，中国科学探险协会收到挪威驻中国大使馆关于“CHINA MULIN ARCTIC 2001”的正式函件，再次欢迎我们去斯瓦尔巴群岛建站。

科学、企业与新闻媒体三结合帮助实现梦想

北极建站需要相当的经费，那时，国家不富裕，还没有把主要精力放在北极建站上。为了促进我国尽快建站，中国科学院和中国科协建议由中国科学探险协会出面组织，争取企业支持建站经费。

中国科学探险协会根据过去组织雅鲁藏布大峡谷探险和三江源头自然保护区建立的经验，走“科学、企业与新闻媒体结合”的道路，邀请了人民日报社、新华社、中央电视台和北京青年报、羊城晚报等新闻媒体共同参加北极建站活动，并得到新疆伊力特集团和湖南沐林集团的支持，于2002到2003年期间建立了中国第一个北极科学考察站“中国伊力特·沐林北极科学探险考察站”。至此，中国科学家北极建站的梦想得以初步实现。

2003年7月，国务院批准了国家海洋局1997年申请北极建站的报告；在中国科学家的努力下，2004年7月，北极黄河站落成，这是我国首个北极科考站，是继南极长城站、中山站之后的第三座极地科考站。

岁月流逝，母校科大校歌“又红又专，理实交融”的旋律依然常常回响在我的脑海中，激励着我不断为实现中国梦而努力。



中国北极全体考察队员在依力特沐林北极科学探险考察站合影



作者（左6）与新华社、中央电视台等媒体记者在北极合影

（作者系58级校友 中国科学探险协会名誉主席 我国第一个完成地球南极、北极和青藏高原三级科考的科学家）

我科三行情书选

之二

科研 style

做一枚小小量子
去追寻
和你超时空的纠缠
@FFP

听说做研究很累
可是研究如何爱你
为啥一点都不累
@WWJ

初次撞到你的目光
是在实验室的走廊
你的一丝浅笑让我永生难忘
@WQF

我与你
就如量子纠缠
无论远近，我随你而动
@苦茶

脑洞风

北极星指向南方
天狼星黯淡光芒
这颗心把你遗忘
@HC

因为有你
天气好
天气正好
@ZYP

放弃是不可能的
停止喜欢是不可能的
这辈子都不可能的
@Refrain

前年学着看懂了篮球
去年学着看懂了足球
你再不来就都要忘了
@Lisa

想你这件小事
每年也就发生一次
只是一次持续了365个日夜
@南柒

履历表填填写写
爱人那一栏
想填上你的名字
@PLL

少写一行又何妨
等你出现
再补第三行
@Lynne

诗意图

愿所在的地方四季如春
愿所做的工作恰好喜欢
愿聚散有时阴晴有你
@一位不愿透露姓名的笔者

你是茫茫人海中的亿万分之一
却是我眼中的
百分之一百
@LZX

花开梦里——梦不知
觉后知梦——梦中觉
原来，梦有千页，一页皆你
@MK

有心天下，却输一笔多情
我的山水映入你的眉间
你肯否入画
@YP

雪夜月色斑驳，影子踟蹰
你在漫天飞雪中走出二教
悄无声息带走我余生的春天
@JHL

鸣谢：中国科大研究生会